似曾相识说启蒙

女士们，先生们！

今天我们齐聚图宾根，齐聚在这座盛产神学家和哲学家的城市，而今晚活动的起因就是中德哲学大会。让一个研究德国文学的走上图宾根大学的讲坛，他心里难免忐忑不安。他很清楚，在我们这个世俗化的时代，哲学犹如前启蒙时代的神学，享有科学之王的地位。想到这点，他只好明智地降低身段，以斡旋者或者普及者的身份出场。他的职业特性也使之然：搞文学的本来就应该在精神领域和实践领域之间斡旋——依照托马斯·曼的观点，文学如同政治，都是位于精神和现实之间的第三帝国；作为研究德国文学的海外学者，我们自然是文化使者，肩负着架桥使命，想为架设沟通德国文化和本国文化的理解桥梁作出贡献。面对科学王国中现实存在的森然等级，对一个闯入哲学家圈子的文学研究者而言，最明智的选择就是做传令官，就是把蛰居奥林普斯山巅的哲学家的旨意，送达缺乏哲学思想的平原，如果哲学家们真的需要一个赫尔墨斯……我的开场白迂腐而且未必具有启蒙精神，所以请大家多多包涵。

我们的演讲会主题是启蒙。在当今世界，除了启蒙，也许没有什么话题如此频繁地引起讨论，如此持久地刺激人们的思想和情感。但是这没有什么不好。今天人们研究和讨论启蒙，不仅是为了探寻我们这个世界何去何从，而且是因为距离启蒙世界的远近决定了国际社会中谁有权利教育谁。在当今世界，十有八九是欧洲人教训东方人。个中原因，首先在于欧洲人经历过启蒙时代。亲爱的赫费先生
，您说过，欧洲可以为悠长的光明世纪为豪
。欧洲顺理成章地被人们视为启蒙的故乡，被视为沐浴着启蒙光芒的大陆，虽然您同时还指出，启蒙不是发生在近代的特殊现象。因此，如果欧洲人最喜欢拿启蒙准则去其他地方造福人类，那也不足为怪。
从当前西方对中国的批评可以看出，在许多欧洲人眼里，中国也是一个应该受到启蒙思想启迪和祝福的国度。我不是一个两耳不闻窗外事的象牙塔居民，所以我非常关注这些批评。我看到的一些事情的确耐人寻味。首先是西方对华批评的频率和力度不仅与中国的经济进步、而且与中国的政治和文明发展成正比。如此频繁而猛烈的批评，的确让脸皮偏薄的中国人难以承受。其次，中国越融入资本主义世界体系，越接近西方，西方就越是明显、就越是高调地跟中国保持政治和道德距离。这的确让人难堪，让人茫然不知所措。第三，西方的多数批评家习惯站在欧洲启蒙运动给他们提供的制高点，对中国进行观察和评判，他们议论中国的时候，常常给人一种印象，仿佛中央帝国从未见过启蒙的光芒。我觉得这一点最成问题。因为有迹象表明，启蒙的太阳照样从东方升起。德国有些哲学家和汉学家很清楚这个道理。譬如，施寒微教授
和米塔格教授
就在他们共同撰写的一篇文章中开篇明义：“谈论启蒙就是谈论中国，没有中国就没法想象欧洲的启蒙运动。”这一思想要是能够摆脱曲高和寡的命运该多好！

女士们、先生们，在中欧文化—政治对话中，有一种现象屡见不鲜：主动出击的欧洲人，喜欢强调欧洲标准和欧洲价值观的普遍有效和普遍适用，中国人则还以文化相对主义或者文化本体论。在我看来，不是每次中欧对话都非出现这种人们习以为常的格局不可，谈论启蒙的时候尤其如此。我今晚要阐述的观点跟赫费先生不尽相同，但是我既不怀疑包括平等、宽容、实践理性和此岸精神在内的启蒙理想的普遍有效性，也不会强调中国传统与欧洲价值如何不兼容。我只是想提醒大家留意几个中国文化的特征或者说现象。这样便于大家帮着回答一个问题：如果向中国派遣欧洲启蒙的传教士，这是否相当于拎着猫头鹰上雅典
，是否相当于——用一个带有本地特色的比喻——向图宾根派遣哲学家和神学家？
我们先说说中国人的平等观。我认为，人人平等可以被视为启蒙的第一法则，因为没有人人平等的观念，就谈不上人权和宽容。如果我们说中国自古就是一个讲究平等的国家，这也谈不上多少夸张。在中华帝国，人人平等的观念早就已深入人心，而且没有任何来自宗教的思想铺垫。如果说欧洲人接受平等观是基督教奠定的思想基础——卡布里茨
先生去年在北京大学作启蒙演讲的时候，令人信服地阐述了二者的关系
，那么中国的儒家就仿佛凭直觉、凭本能，发现了平等观念，而且是在欧洲人皈依基督教之前。有了这个其实非常现代的思想，机会均等和择优思想便油然而生。中华大地之所以产生平等观，是因为儒家的创始人孔子、孟子、荀子都是唯成就论者，是因为他们都认为德才兼备才能做官。中国在汉朝、约公元前200年就已按照择优原则遴选官员。这一实践通常被视为科举制的发端。至于科举制，谁都知道它创立于公元7世纪，有一千多年的成功实践，最后废于中华帝国末期，即1905年。

科举制是一个了不起的发明。它对中国人的气质和中国历史产生的影响，超过了其他任何政治铨叙制度。首先它的制度性设计思想诞生于平等精神，同时又为平等原则提供了制度性保障。考试制度为下层民众的孩子开辟了通向社会上层的道路，聪明而勤奋的农家子弟可以在一夜之间变成帝国的官僚。唯一被剥夺考试资格的，是戏子和妓女的孩子，这得归咎于儒家的道德严格主义。考试制度使中国社会得以高度民主化，所以中国无法产生欧洲人所理解的贵族阶层，古代中国社会也不是欧洲式的等级社会和阶级社会，而是一个人人都能通过科举分享攀升机遇的开放社会。幸好如此。众所周知，直到启蒙时代，欧洲的贵族阶级不仅垄断肥缺和重要职位，而且总是拒人于千里之外。这一现实在歌德的《维特》里面也得到反映。这的确出人预料：维特在很器重他的C伯爵家碰上贵族们聚会，不一会伯爵就对他说：“您知道我们的情况很特别；我发现人们因为看见您在这里而感到不满。”就这样，一个聪明的、有抱负的、生性敏感的年轻人被撵出了贵族社交圈。人们撵维特，只因为他是市民阶级出身。总之，少年维特的烦恼也包括贵族的傲慢给他造成的伤害。目睹维特的命运，我们不禁为我们的古人创立了科举传统而得意，我们很高兴这一传统以高考的形式在当今的中国被发扬光大。在中国，每年都有八、九百万中学毕业生带着一颗火热的心在酷暑中参加高考。尽管人们从教育学的角度对高考进行了诸多猛烈的批评，但是我们绝对没法想象有一天会废除高考。尽管今天的中国不再有帝国皇帝出来充当考官，并且以死罪惩处弊案，但是今天的高考给腐败留下的空间也是极其有限。高考对当今中国人的意义可见一斑：它是保证社会公正和机会均等的最后堡垒。

科举制的另一功劳，是让学问和教养在中华帝国享有至高无上的地位，使之成为人们顶礼膜拜的对象。中华帝国的皇帝及其大臣的平均文化教养水平应该高于其欧洲同行。他们中间不少人都是令人侧目的文人和书法家，有的甚至在文学史上占有一席之地。但是对学问和教养的崇拜也有不好的地方。它一方面稳固和强化了儒家的精神贵族立场。这一立场淋漓尽致地体现在孟子的名言：“劳心者治人，劳力者治于人，治于人者食人，治人者食于人。”孟子通常被视为提倡恻隐之心的伦理学家，但是，透过这言简意赅的名言，我们却能看出他的铁石心肠，看出他的不留情面——连尼采也赶不上。况且这是家喻户晓的儒家格言。有文化的中国人都会拿这话去教育自己的儿子，不会读书写字的中国人多半也知道把这个道理讲给自己的儿子听。另一方面，这种无疑能激发竞争意识和功名心的唯成就论，有时会让人变得既不健康也不审美。正因如此，帝国时代几乎每一个功成名就的官员都有不堪回首的青少年，他们的生活都可以用如下字句来概括：“幼怀大志，寡言笑，囊萤刺股……”

对文化和学问的单一性崇拜还带来另外一个副作用，那就是民族气质的文弱化。这在许多皇帝和高官身上可见一斑：较之剑和弩，他们对于文房四宝更感兴趣。有时人们甚至得到这样的印象，仿佛柏拉图理想中的哲学王在中国成为现实——假如中国的皇帝们更喜欢运动，假如他们更有奥林匹克精神。轻视膂力，缺乏奥林匹克精神，是中华帝国的教养和学问崇拜造成的弊端。在这里，对教养和学问的崇拜非常奇怪地与对蛮力和武夫的蔑视结伴而行，文官的地位始终高于武将。这也造成了中欧之间的一个显著差异：在欧洲，打仗是贵族的事情，农民既无扛枪打仗的权利，也无扛枪打仗的荣耀；在中国，“好儿不当兵，好铁不打钉”的观念早已深入人心。可以设想，假如当初有人在中华帝国提倡武士道或者条顿骑士精神，他会成为众人鄙视的对象。中国人一面崇拜学问和教养，一面又轻视体育锻炼和运用武力，这自然柔化了中国人的气质，同时也削弱了军队的战斗力。我们自食其果，我们不断被我们非常蔑视的蛮夷和游牧民族战胜和征服——虽然我们修建了万里长城。我们的长城更像是建筑装饰而非坚固的国防堡垒。不过，五大三粗、骁勇善战的蛮夷，最终又几乎无一例外地被颓废而文弱的汉人同化。这一事实也许证明柔可以克刚。所以说，我们中国人至多算温柔型沙文主义者。

中国人的平等观不仅仅体现在科举制的创立和大行其道，而且体现在中华帝国风起云涌的农民起义。农民起义堪称中国一绝。中国的农民起义发生频率之高、范围之广、破坏之力大可谓绝无仅有。农民起义同时表明平等理念在中国是何等早熟，又是何等地深入人心。因为早在中国第一场史料记载的农民起义，即公元前206年的陈胜、吴广起义爆发时，起义者就喊出了“王侯将相，宁有种乎？”的响亮口号。这一修辞反问使人斗志昂扬，备受鼓舞。陈胜、吴广起义彻底撼动了秦王朝的统治根基（该王朝的缔造者曾下令修建长城，他至今仍躺在位于西安的陵墓当中，估计有声势浩大的兵马俑守护陪伴）。不仅陈胜、吴广，后来历朝历代的农民领袖也都深信人人都能做王侯将相。其实他们谁都希望自己能够入主皇宫，君临天下。他们中的一部分人最终也梦想成真，一跃称帝问鼎。气势恢宏的北京故宫就归功于大明王朝，而明朝的开国皇帝就是农民起义领导人朱元璋。可以说，我们所知道的引起改朝换代的历次中国农民起义，都把平等、平均作为号召人们推翻旧王朝的口号。这点的确耐人寻味，特别是德国乃至欧洲的农民运动中没有类似现象发生。德国的农民运动领袖要求不高，他们发挥的影响和取得的成果也无法和他们在中国的阶级弟兄相比。无论托马斯·闵采尔还是米夏埃尔·科哈斯，他们做梦都没想过有朝一日要成为教皇或是德意志民族神圣罗马帝国的皇帝。中国农民起义者在精神和政治上都显得不知天高地厚，这显然是因为他们的自我意识过度膨胀，是因为他们内心怀有人人皆可做王侯将相的信念。说到这里，必须提醒大家注意一个事实：中华帝国的农民革命通常是由科举落榜者发起并领导的。譬如，在公元9世纪推翻大唐王朝的“黄巾起义”的领袖黄巢，就曾是一个雄心勃勃的考生。他在考试中过五关斩六将，但他终归没有考中进士。当时这是人们梦寐以求的学位，大致相当于今天的博士。19世纪中叶太平天国起义的发起者和领导者洪秀全——他曾在南京建立了自己的王朝——也同样曾在科举考试中名落孙山。科举失利者在农民革命运动中所扮演的突出角色，迫使我们重新思考科举考试在意识塑造方面的是与非。

女士们、先生们，我不是唯心论者，我不会把平等观念解释成农民起义的主要原因或唯一原因。革命不是玩笑，也不是思想游戏。即便是粗浅地接受过历史唯物主义的人，都会明白这个道理。毋庸置疑，农民揭竿而起，首先是因为他们遭受了不幸和不公，因为他们走投无路。我无意美化中国的农民起义，更无意拿农民起义来吹嘘。何况这么做也太过冒失，并且有损礼节。因为我知道，德国是一个缺少革命的国家。从既往的经验看，德国人喜欢在头脑里或者在书本上闹革命。众所周知，对于法国大革命，无论是德国的启蒙主义者还是德国的浪漫主义者，多半避之唯恐不及，而且是一脸的厌恶和恐惧。再说，要让我们中国人众口一词、毫无保留地赞扬或说肯定大规模的农民革命，那也很不容易，因为中国农民革命造成的后果太过触目惊心，因为中国的农民战争太野蛮、太血腥，夺走了太多的生命——仅仅一次太平天国起义就让2000万人丧生，农民起义也摧毁了无数的房屋、宫殿和城市，引起了剧烈的社会动荡。面对这种毁灭性的后果，有时我们不得不问，假设中国的农民能够向他们在德国的阶级弟兄看齐，基本做到听天由命，情况是否会好一点？
女士们、先生们，如果说我在此强调中国人更具有革命资质和革命意愿，我也只是为了提醒各位，启蒙运动也可成为革命之母，而不仅仅是理性之母。历史的经验告诉我们，平等观念本身就蕴含了革命的种子，它能点燃革命激情，引发社会革命。正如对平等的追求成为法国大革命的一大前提，称帝称王无疑也是中国农民革命的一大动力。这并非巧合。因为启蒙的活力来自批判，启蒙就是批判。但并非人人都明白从批判的武器到武器的批判仅有一步之遥的道理。有一位德国人，一位通晓批判辩证法的大师，便因为德国人始终没有跨出这一步而极度失望。结果，一说起德国启蒙运动的载体，即市民阶级或者叫资产阶级，他就难免鄙夷不屑。在座的很多人都知道，这位对市民阶级或者资产阶级极度失望的德国人不是一般的人，他是卡尔·马克思。

女士们、先生们，最后我想说说中国文化的另一显著特性。这一特性首先是把欧洲人、然后把我们自己的内心也搞得很矛盾。我想说的是中国人与超验世界、与宗教的关系或者说糟糕关系。我不得不承认，在图宾根谈论这样的话题，着实令人惶恐，因为在我看来，这座有着浓郁的神学和哲学氛围的城市，根本就是一个与中国文化形成对偶的世界。

请允许我首先引用戈特弗里德·威廉·莱布尼茨的话。莱布尼茨对中国的推崇与狂热人所共知，他的《中国近事》其实就是一曲高亢的中国颂。但令我吃惊的，是该书作者证明自己是一位眼光极为锐利的崇拜者和歌颂者——尽管他只是通过道听途说理解中国，也没有谁像他这样迅速而又准确地把握了中国社会和文化的基本特征。他不仅看到中国人在伦理学与政治学等实用领域的绝对优势，他不仅充满敬佩地发现中国人致力于追求人间的和谐、繁荣、秩序，他还总结说：“倘若让一位智者充当挑选最优秀的民族而非最美丽的女神的裁判，他就有可能把金苹果送到中国人的手中——假如我们没有在一个并非人力所能为的领域胜过他们。我们的优势来自上帝赠送给我们的礼物，这就是基督教。”女士们、先生们，我不知道当你们读到或听到这句话时作何感想，但我却分明感到困惑和沮丧。我们中国人不信教，不信基督教，所以我们得不到金苹果。这就是莱布尼茨这句用第二虚拟式表述的句子传达的直白信息。他的话使人感到不安。因为我们担心西方人从我们对宗教的漠不关心，推断我们在精神方面存在问题，而且这并非杞人忧天。原因在于，对中国充满善意的莱布尼茨所表达的遗憾，在后世的德国哲学家的笔下就变成了对中国精神的鄙视和宣判。在蔑视中国的思想家中间，黑格尔是最有影响力的一个。他以他粗暴的方式宣告中国人与哲学无缘，那些不及他粗暴的哲学家们也在小声地、默默地质问中国人是否有意愿、是否有能力从事精神远足和精神翱翔。时至今日，研究中国哲学的德国汉学家们仍需时时抗拒仿佛与生俱来的诱惑，以免给中国哲学打上引号。身为中国人，目睹自己的哲学能力受到如此严重的质疑，谁能做到无动于衷、若无其事。所以，让中国人昂首挺胸在哲学林苑漫步，这绝非一件轻轻松松的事情。

然而，如果平心静气地想一想，我们恐怕也有充足的理由自我反省，有充足的理由自惭形秽。如果你不讲理念论和意志的形而上学，如果你不谈世界精神和物自体，你凭什么反对别人给你的哲学打引号？不脱离经验世界的人能搞哲学吗？最糟糕的是，我们一不谈上帝，二不谈魔鬼，三不谈死神。这三种存在一开始就被我们忽略或者故意回避。“子入则孝，出则悌。”孔子这一训导是儒家理想人格的完美写照。我们从不谈论如何成为上帝的子民，更不会把成为上帝的子民描绘成梦寐以求的事情。叔本华把死亡称为赐予哲学灵感的守护神或者说恩主，但死神却在中国思维殿堂的大门之外徘徊了几千年也未获准入。个中原因，首先在于孔夫子教导说：未知生，焉知死。在中华帝国，魔鬼的遭遇也不比死神好到哪里去。在这里，他不再是专事制造冲动和悲剧的、故而令人敬畏的心魔，而是摇身变为形形色色的妖魔鬼怪，等着人们在除夕之夜用鞭炮驱赶。所以他再也引不起思考者的兴趣。同样遗憾的是，上帝在中央帝国也跟他的对手一样很不走运，因为他不再是单独的存在，他必须和各路神仙共掌天庭——中国人的祈祷对象数目繁多、五花八门。究其根源，在于中国人没有区分信仰和迷信的能力，也无意把各路神明和各种宗教分出三六九等。而且我们太讲实惠，总是按照“临时抱佛脚”的信条与神明打交道。所以我们在粗糙而轻浮的多神论中裹足不前，所以我们功亏一篑，未能迈入精致而严肃的一神论境界。这实在令人遗憾。上帝、死神与魔鬼的缺席，不仅导致我们患上哲学贫血，而且使我们的精神世界变得狭隘、肤浅、贫瘠。我们生活在单调的一维世界，我们只有眼前的世界，我们顺理成章地成为赤裸裸的经验主义者、实用主义者、伦理学家、功利主义者、唯物主义者和无神论者。欧洲人则拥有一个三维世界，欧洲人不仅有眼前的世界，而且有天上的世界和心中的世界，所以欧洲精神可以在看得见和看不见的世界之间自由穿梭，所以欧洲人发明了起源论和本体论，发明了哲学和神学。
女士们、先生们！你们可以看出，中国人的世界是一个内在而非超验的世界，这里的思想土壤很难让哲学和神学绽放花朵；我们中国人尽管或者恰恰因为膜拜众多的神而成为无教徒，因此我们无缘分享上帝的恩宠。我们的神学和哲学处境既不有利，也不喜人。对此我们却是无能为力。孔子和他的弟子们一开始就为我们指引了一条不通向上帝、也无神启的道路。这条或许错误的道路我们已经走了几千年，我们已经积重难返。在过去三、四百年里，基督教在中国的传教活动引人注目地遭受失败。这本身就是我们积重难返的一个明证。对我们来说，调转方向为时已晚。但最重要的是，我们现在学会了如何结合新的世界体验看待我们的传统文化。我们越来越看到我们文化中的积极因素，越来越觉得没理由用虚无主义的态度对待自己的文化和传统。孔夫子给我们指点的漫漫历史之路，或许并不像我们之前想象那样离谱。如果想想中国和欧洲的信徒和非信徒的历史命运，我们就无需因为曾经在宗教方面采取无谓态度，无需因为有过多神教的实践而过于自责。虽然多神教徒和宗教淡漠者在神学家眼里比无神论者还要糟糕，但谁也无法否认淡漠者总归要宽容许多。黑格尔在描述中国是“绝对平等之国”的时候，肯定没想到这个国家的平等思想已经渗透到神界。在欧洲，上帝面前人人平等——前提是人人都信奉基督教上帝；在中国，人类面前众神平等——管你是哪路神仙。像《智者纳旦》这样一部对德国乃至欧洲思想史具有划时代意义的文学作品，中国作家写不出来。写出来了也是多此一举。因为中华帝国没必要宣传宗教宽容。我们不会出于纯粹的宗教原因迫害佛教徒、道教徒或是其他教徒；我们没有、我们也不可能发动十字军东征或者十字军西征北征南征。如果欧洲的启蒙思想家将其宽容思想贯彻到底，他们在这方面就应该对我们非常满意。而如果我们回顾欧洲启蒙以来的历史发展，如果我们再展望未来，我们就毫无必要因为自己远离上帝、或是在超验世界缺乏经验而忧心忡忡。因为自启蒙以降，欧洲人的世界越来越世俗化和尘世化，越来越失去神秘和魅力。相应的，欧洲精神日趋散文化和“中国化”。这是为什么？答案很简单：启蒙的一大功用，就是把人的精神从彼岸带回此岸，以便——这层关系人们不爱提及也很少提及——为天生就庸俗乏味的、散文而无聊的、既不审美也不浪漫的资本主义的发展铺平道路。而中国在转向全球化资本主义市场经济之后，时而给人如鱼得水、放虎归山的感觉，这并非偶然。言归正传，进入资本主义时代之后，欧洲人的世界面临一维化的危险。人们由此感到不适，批判为资本主义鸣锣开道的启蒙运动也就有了充足的理由。其实最晚从浪漫派开始，欧洲对于启蒙的批判之声就不绝于耳。我们不妨想想呼吁“世界必须浪漫化”的诺瓦利斯，想想《魔山》中的反启蒙者纳夫塔对启蒙运动的责难和批判：狭隘，伦理说教，缺乏宗教思想，扎根生活的市民性或者叫资产阶级精神。非常明显，这类启蒙批判很容易用来对付扎根此岸的中国人。
女士们，先生们！所谓的现代世界是为资本主义创造的世界，然而，这个为资本主义创造的世界又是启蒙的杰作。亲爱的启蒙主义者，怎么办？

� 本文译自2009年11月19日在德国图宾根大学举行的中德哲学大会嘉宾演讲德文演讲稿。德文演讲稿刊发于德国歌德学院文化网和官网，中文版载于《文景》杂志2011年1月、2月合刊。
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